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Дослідження різних аспектів реформування судової влади не втрачає 
актуальності з огляду на невпинні процеси впровадження у вітчизняну судо-
ву систему змін і нововведень. У цьому контексті особливої уваги потре-
бують питання вивчення взаємозв’язків судової системи з громадянським 
суспільством як взаємопов’язаних, обов’язкових системних компонентів 
правової держави, яку ми так прагнемо побудувати. 

Зазначена тематика тією чи іншою мірою була предметом наукового ана-
лізу таких вітчизняних учених, як М. Й. Вільгушинський, В. В. Городовенко, 
І. С. Гриценко, П. І. Каблак, Л. М. Москвич, С. В. Прилуцький, Т. В. Струс-
Духнич та ін. 

Для нас безпосередній науковий інтерес становить питання громад-
ського контролю у судовій системі, що розглядається науковцями як най-
більш поширений інструмент впливу громадянського суспільства на орга-
ни влади, який реалізується практично на всіх рівнях державного апарату. 
Крім цього, на відміну від інших форм взаємодії судової системи із суспіль-
ством, 

1) громадський контроль є однією з функцій громадянського суспіль-
ства, проявом якої є публічна перевірка на відповідність цілям, які проголо-
шує влада, діяльності органів влади громадянами та їх об’єднаннями, що 
спрямована на корегування як цієї діяльності, так і власне цілей [1];
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2) характерними відмінностями громадського контролю є те, що, 
по-перше, він здійснюється саме громадськістю (організованою та неоргані-
зованою) і, по-друге, у процесі його здійснення контролюється виконання 
саме соціальних завдань, безпосередньо пов’язаних із захистом і реалізацією 
прав і свобод громадян, задоволенням та узгодженням соціальних потреб та 
інтересів населення [2];

3) головна мета громадського контролю — усунення та попередження 
причин, які зумовлюють невідповідність діяльності органів влади певним 
соціальним нормам, обраним як еталонні, та забезпечення додержання 
об’єктами контролю відповідних норм — писаних і неписаних [2];

4) природа громадського контролю розкривається як обмежувальна 
функція системи, що виконує завдання зворотного зв’язку [3, с. 9].

Враховуючи наведене, метою цієї статті є спроба дослідити громадський 
контроль у судовій системі як фактор, що зумовлює її розвиток.

Отже, ключовою властивістю громадського контролю у сфері судової 
влади є вплив суспільства на судову систему, який, з нашої точки зору, забез-
печує: 

участь народу у здійсненні судової влади, що, за влучним висловлюван-
ням В. С. Бігуна, є однією з передумов поновлення єдності влади, джерелом 
якої є людина [4, с. 25]; 

відкритість судової системи, що зумовлено інтенсивним зв’язком із 
зовнішнім середовищем (суспільством як метасистемою), та запобігання 
регресивним процесам, які неодмінно виникають у замкнутих системах;

розвиток судової системи. Інтеракції, що виникають у процесі громадсько-
го контролю, сприяють накопиченню системної інформації, ускладненню її 
структури, зниженню ентропії, які, з точки зору теорії систем, є процесами, що 
супроводжують розвиток судової системи. Загальновідомо, що будь-яка орга-
нізована система, надана сама собі, руйнується, деградує до повного хаосу: 
«Так, місто, покинуте людьми, заростає і руйнується» [5, с. 98]. 

Можна стверджувати, що громадський контроль у сфері судової влади є 
зовнішнім регулятором процесів розвитку судової системи, скеровуючи їх у 
русло відповідних суспільних очікувань, узгоджуючи їх з інтересами соціу-
му на кожному історичному етапі його розвитку і забезпечуючи в такий спо-
сіб еволюцію судової системи та її взаємозв’язок із суспільством. Тобто гро-
мадський контроль — це механізм, який здатний запобігати появі негатив-
них, руйнівних явищ у судовій системі або своєчасно реагувати на них, удо-
сконалюючи параметри функціонування судової системи, виводячи її на 
якісно нові рівні та етапи розвитку, що є основою її еволюції.
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Наведене дозволяє нам розглядати громадський контроль у сфері судо-
вої влади як різнопланове за змістом і структурою суспільне явище, яке є 
формою вираження впливу громадянського суспільства на функціонування 
судової системи, визначає основні вектори її розвитку, контролює процес 
реалізації судової влади та впливає на вирішення суспільно важливих 
питань у цій сфері.

Зміст громадського контролю за функціонуванням інститутів судової 
системи пов’язаний із його структурою. Разом з тим слід констатувати, що 
наразі немає завершеної його структури, оскільки процес формування гро-
мадського контролю у сфері судової влади не завершений і потребує ідеоло-
гії, яка консолідувала б різні його інститути. Це, у свою чергу, є завданням 
неабиякої складності та вимагає спільних зусиль громадянського суспіль-
ства і держави.

Застосовуючи інституціональний підхід, запропонований О. І. Цибулев-
ською та Т. В. Мілушевою, у структурі інститутів громадського контролю у 
сфері судової влади можна виокремити дві групи [6]. 

Першу групу становлять численні громадські організації (ініціативи), 
які є класичними елементами громадянського суспільства, характери-
зуються самоорганізацією та засновані без будь-якої участі держави. 
Здебільшого вони виникають спонтанно, стихійно і є противагою державі, 
часто жорстко критикуючи її діяльність. З-поміж безлічі прикладів таких 
осередків, активність яких була різною протягом усього часу існування 
судової системи незалежної України, вважаємо за необхідне звернути 
увагу на ті ініціативи, які сьогодні в парадигмі громадянського суспільства 
є найбільш ефективними, оскільки основу їх діяльності становить прогре-
сивний інструментарій, що відповідає рівню розвитку сучасного соціуму та 
його вимогам. 

Таким, зокрема, є проект «Відкритий Суд», який унікальний не лише 
для України. Його реалізація стала можливою після набрання у березні 
2015 року чинності Законом України «Про забезпечення права на справед-
ливий суд», який гарантує можливість проведення в залі судового засідання 
фотозйомки, відео- та аудіозапису з використанням портативних відео- та 
аудіотехнічних засобів без отримання окремого дозволу суду. Специфікою 
проекту «Відкритий Суд» є «живий» і публічний моніторинг судових про-
цесів, який передбачає відеофіксацію судових засідань у цивільних, кримі-
нальних, адміністративних та господарських справах. Відеозаписи судових 
засідань розміщуються на сайті проекту, на каналі YouTube «Відкритий Суд» 
і поширюються соціальними мережами для мільйонів громадян.
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Привертає увагу дуалістична природа його цілей. З одного боку, проект 
передбачає створення досьє професійної діяльності тисяч суддів, прокуро-
рів, адвокатів, викриваючи непрофесійність, завідомо незаконні дії та коруп-
цію в судах на шкоду інтересам держави, громадян, бізнесу. З другого боку, 
проект спрямований на підтримку та висвітлення високого рівня професій-
ності суддів, прокурорів та адвокатів, забезпечення дотримання високих 
стандартів правосуддя в Україні. Проте реалізація їх обох має одну мету — 
створення високих стандартів правосуддя та невідворотність відповідаль-
ності за відхилення від них.

Маємо відзначити, що в межах проекту «Відкритий Суд» досить вдало 
окреслено механізми досягнення поставлених цілей, а саме: формування в 
суспільстві відчуття тотальної нетерпимості до корупції, несправедливості 
та зневажливого ставлення в судах, до низького рівня кваліфікації суддів, 
прокурорів, адвокатів; підтримка суддів, прокурорів, адвокатів — фахівців та 
заохочення до несприйняття колег, які дискредитують професію; упрова-
дження системи застосування заходів відповідальності до суддів, прокурорів 
та адвокатів через непрофесійність (етика, процесуальні порушення тощо), 
у тому числі на підставі відеодосьє [7]. 

На нашу думку, першоосновою наведених заходів є прагнення змін у про-
фесійній свідомості суб’єктів судової системи та громадянській свідомості 
суспільства, які є базисом судової реформи, стосовно безумовного авторитету 
суду та еталонних стандартів судової діяльності. Інструменти, які для цього 
обрані, є інформаційними за суттю, а отже, співмірні з вимогами та можливос-
тями сучасного інформаційного суспільства і спроможні задовольнити його 
потреби, що є визначальним для їх безпосередньої ефективності і для ефек-
тивності громадського контролю в судовій системі загалом. 

Згадана ініціатива, крім іншого, виконує дуже важливі для ефективності 
судової реформи функції — превентивну, дисциплінарну, захисну, виховну та 
просвітницьку. Відеофіксація судових засідань, винесення їх на широкий 
загал застерігають і утримують суддів, адвокатів, прокурорів від дій, які 
можуть їх дискредитувати, спонукають їх до підвищення фахового рівня, 
належної підготовки до участі у справі. Водночас демонстрація судових про-
цесів дозволяє людині сформувати власну незаангажовану думку про його 
учасників, що захищає їх від безпідставної критики. Крім того, це сприяє 
формуванню уявлень про стандарти професії судді, адвоката, прокурора, їх 
специфіку, що загалом розвиває обізнаність, правову культуру населення.

Другу групу інститутів громадського контролю у судовій системі станов-
лять організації, створення яких санкціонується державою. Як правило, їх 
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створення передбачено нормами законодавства і діють вони при органах 
державної влади. Яскравим прикладом є Громадська рада з питань люстрації 
при Міністерстві юстиції України, утворена відповідно до наказу Міністерства 
юстиції України від 04 листопада 2014 року № 1844/5 як колегіальний кон-
сультативно-дорадчий орган для здійснення громадського контролю за про-
цесом очищення влади (люстрації). Утім, ми поділяємо думку О. І. Цибу-
левської та Т. В. Мілушевої, відповідно до якої наближеність таких суб’єктів 
до влади, до органів держави дає підстави говорити про те, що контроль, 
який вони здійснюють, не є громадським у чистому вигляді, а є, скоріше, 
квазігромадським [6]. Однак такий підхід дозволяє констатувати наявність 
інститутів громадського контролю безпосередньо в судовій системі. Такими, 
на нашу думу, є науково-консультативні ради (НКР), які діють при вищих 
спеціалізованих судах і Верховному Суді України (ВСУ) відповідно до ста-
тей 37 і 47 Закону України «Про судоустрій і статус суддів». Хоча головною 
метою їх функціонування є наукове забезпечення діяльності відповідного 
суду, опосередковано вони також здійснюють і контрольну функцію, що 
випливає із такого.

1. НКР є дорадчим органом, який хоч і не входить до структури суду, 
проте створюється і діє при ВСУ та вищих спеціалізованих судах. 
Персональний склад НКР затверджується пленумом суду за поданням голо-
ви суду та за наявності попередньої згоди запрошених до участі в ній осіб, 
які не перебувають у трудових відносинах із судом і кваліфікаційних вимог 
до яких законодавство не висуває, вживаючи загальні поняття «фахівці у 
галузі права» та «висококваліфіковані фахівці у галузі права» і залишаючи 
вирішення цього питання на розсуд суду. Члени НКР здійснюють свої 
повноваження на безоплатній основі.

2. Основною формою вираження напрацьованих НКР результатів є 
мотивовані рекомендації чи висновки з питань правового, методичного, 
науково-консультаційного характеру або рішення з питань організації робо-
ти НКР. Зазначене не виключає можливості інших форм співпраці з членами 
НКР. Наприклад, члени НКР при ВСУ за зверненням суддів цього суду 
надають персональні наукові висновки щодо відповідної норми права. 
У свою чергу, у вищих спеціалізованих судах підтримується особиста ініціа-
тива членів НКР стосовно порушення перед НКР, а також посадовими осо-
бами суду питань щодо підвищення рівня якості розгляду справ і вдоскона-
лення законодавства, конституційності законів та інших правових актів, 
необхідності офіційного тлумачення положень Конституції та законів 
України. Члени НКР при вищих спеціалізованих судах також мають право 
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готувати наукові висновки з питань правого характеру, висловлюючи щодо 
них власну позицію. 

Отже, діяльність НКР може бути охарактеризована і як колективна 
наукова робота, у межах якої ухвалюється спільне рішення, і як персональна 
наукова робота, у межах якої висвітлюється індивідуальна позиція члена 
НКР. Але у будь-якому разі йдеться про зовнішній аналіз різних аспектів 
діяльності суду, який передбачає надання відповідних оцінок, висновків і 
рекомендації, що є складовою процесу контрольної діяльності.

3. Робота НКР висвітлюється в офіційних виданнях органів судової 
влади, прийняті рішення оприлюднюються на офіційних веб-сайтах судів, 
а також через інші ЗМІ, що свідчить про публічний характер діяльності 
НКР.

4. Таким чином, функціонування НКР у легальний спосіб дозволяє 
судам залучати ззовні до своєї юрисдикційної діяльності видатних науков-
ців, правників, а також інших осіб як представників громадянського суспіль-
ства, які здатні запропонувати у доступній і зрозумілій формі науково 
обґрунтовані конкретні механізми, засоби, підходи до вирішення актуальних 
проблем судової практики, правового регулювання суспільних відносин. 
У  такий спосіб фактично здійснюються вплив на формування та розвиток 
судової практики, коригування вектору розвитку відповідної сфери законо-
давства, взаємодія судової системи із зовнішнім середовищем, оцінювання 
діяльності суб’єктів судової системи та підвищується ефективність функціо-
нування судової системи загалом.

Наведене свідчить про наявність у діяльності НКР ознак громадського 
контролю у судовій системі, які відповідають розробленим у науці принци-
пам контрольної діяльності у сфері судової влади. До них, зокрема, належать 
такі принципові положення:

1) контроль повинен бути об’єктивним і неупередженим, тобто повинні 
враховуватися і позитивні, і негативні моменти діяльності суду незалежно 
від того, чи подобаються вони контролюючому суб’єкту, а висновки повинні 
ґрунтуватися на конкретних фактах і відображати реальний стан справ;

2) контроль передбачає відкритість і прозорість;
3) контроль має бути публічним і гласним, що передбачає доведення 

отриманої підсумкової інформації, результатів контролю до громадськості та 
заінтересованих осіб, у тому числі через ЗМІ;

4) контроль повинен бути обґрунтованим і цілеспрямованим, що забез-
печить його результативність, і не може бути самоціллю — контролем заради 
контролю;
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5) науковість і професіоналізм як принципи громадського контролю 
передбачають залучення фахівців, що дозволить забезпечити детальну та 
професійну оцінку роботи судді і прийнятих ним правозастосовних актів. 
Від рівня професійної підготовки контролюючого суб’єкта залежить резуль-
тативність контролю в цілому.

Також важливе значення у здійсненні громадського контролю відіграють 
громадянська активність та незалежність суб’єктів контролю, справедли-
вість і доведеність їх висновків, готовність до відповідальності за свої дії та 
рішення [8].

Додамо, що громадський контроль у судовій системі також повинен від-
повідати таким важливим постулатам, як:

1) незалежність — суб’єкти громадської ініціативи, здійснюючи конт-
роль за діяльністю судової влади, мають керуватися лише принципами ком-
петентного та добросовісного виконання поставлених завдань, уникаючи 
будь-якого (матеріального, морального, силового) впливу або залежності;

2) законність — громадський контроль у сфері судової влади повинен 
здійснюватися методами, які не суперечать законодавству, не порушують 
прав та інтересів осіб, у тому числі суб’єктів судової системи, не перешко-
джають її функціонуванню;

3) системність і ефективність — громадський контроль повинен бути 
своєчасним і повним. Його результати повинні ґрунтуватися на всебічному 
системному аналізі об’єкта контролю (судової системи чи окремих її інсти-
тутів), що передбачає оцінку всіх аспектів і умов його діяльності у 
взаємозв’язку з наданням відповідних рекомендацій.

Ретельний аналіз практичних проявів громадського контролю у вітчиз-
няній судовій системі, крім двох наведених груп його структурних елемен-
тів, дає підстави виокремити ще одну. До її складу входять міжнародні орга-
нізації та проекти, ініціативи яких особливо помітні у процесі здійснення 
судової реформи. Найбільш значимий внесок вони зробили у комунікаційну 
і просвітницьку складові процесу реформування. Зростаюча роль міжнарод-
них організацій у розвитку судової системи зумовлена загальноінтеграцій-
ними та глобалізаційними процесами, які породили ідею глобального грома-
дянського суспільства, яке розуміють як таке, що вийшло за межі національ-
них держав і діє в міжнародному масштабі, об’єднуючи у своїх мережах і 
організаціях представників різних країн і спрямовуючи свою активність на 
сферу глобального суспільного блага [9, с. 12]. 

На теренах українського політичного простору серед міжнародних орга-
нізацій і проектів, вклад яких у розвиток судової реформи можна охаракте-
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ризувати як визначний, слід виокремити, зокрема, The American Bar 
Association (АВА; Американська асоціація адвокатів), програми якої охо-
плювали широкий спектр проблемних аспектів правової системи нашої дер-
жави та спрямовувались на підвищення у суспільстві розуміння принципу 
верховенства права, поваги до прав людини і справедливого судового про-
цесу, значення юридичної професії в державі тощо [10].

Не менш активно реформи у сфері судової влади підтримуються проек-
тами USAID (Агентство США з міжнародного розвитку): «Україна: верхо-
венство права» (2006–2011 роки) та «Справедливе правосуддя» (2011 — 
донині). Враховуючи зростаючу роль громадянського суспільства у здійс-
ненні судової реформи, проект акцентує увагу на гострій потребі залучення 
його представників до реформування судової системи у різний спосіб: від 
аналізу законопроектів до підготовки громадськими організаціями матеріа-
лів з підвищення обізнаності суспільства та забезпечення висвітлення у ЗМІ 
найбільш актуальних питань судової реформи [11].

Діяльність зазначених міжнародних організацій та проектів слугує спо-
лучною ланкою, яка поєднує державну владу, судову систему та громадян-
ське суспільство в єдиний механізм, що має на меті забезпечення ефективно-
го реформування судової влади, функціонування якої повинно відповідати 
вимогам і задовольняти потреби суспільства. Наведене, крім іншого, дозво-
ляє дійти висновку, що вплив міжнародних організацій на судову реформу є 
характерною особливістю її розвитку в Україні.

Підсумовуючи, необхідно констатувати, що в Україні існують лише 
передумови для здійснення ефективного громадського контролю у судовій 
системі, який виступав би рушійною силою її еволюції відповідно до сус-
пільних потреб.
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Хотинська-Нор О. З. Громадський контроль як фактор розвитку судової 
системи

Анотація. У статті зроблено спробу розкрити суть громадського контролю як 
фактора, що зумовлює розвиток вітчизняної судової системи. Задля цього проана-
лізовано структуру інститутів, а також принципи громадського контролю у судовій 
системі. Зроблено висновок про те, що наразі існують лише передумови його 
розвит ку як ефективного інструменту еволюції судової влади.

Ключові слова: судова система, судова влада, судова реформа, громадський 
контроль.

Хотинская-Нор О. З. Общественный контроль как фактор развития судеб-
ной системы

Аннотация. В статье предпринята попытка раскрыть содержание общественно-
го контроля как фактора, влияющего на развитие судебной системы. Для этого 
анализируются структура институтов, а также принципы общественного контроля 
в судебной системе. Сделан вывод о том, что пока существуют лишь предпосылки 
для его развития как эффективного инструмента эволюции судебной власти.

Ключевые слова: судебная система, судебная власть, судебная реформа, 
общественный контроль.
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Khotynska-Nor O. Z. Civil Control as Factor of Judicial System Development
Summary. The article deals with the attempt to unclose the essence of civil control 

as a factor causing the development of the domestic judicial system. On the basis of the 
analysis of civil control characteristics elaborated in political science, there is an opinion 
that civil control in the sphere of judicial power is an external regulator of processes of 
the judicial system development directing them into the stream of relevant social 
expectations and agreeing them with interests of society at each historical stage of its 
development, providing in such a way the evolution of the judicial power its 
interconnection with society.

In this case, civil control is also a mechanism, which is able to prevent appearing of 
negative devastating effects in the judicial power or to react on them in time upgrading 
the parameters of functioning of the judicial system, achieving its qualitatively new 
levels and stages of development, which is the basis of its evolution.

The contents of civil control over functioning of the judicial system institutions are 
caused by its structure. Particularly, following things should be underlined in it: 
a) classical elements of civil society characterized by self-organization and based without 
any participation of state; b) organizations, whose forming is «sanctioned» by the state 
and their control is called «quasicivil»; c) international organizations and projects.

While investigating the provided elements, the author also touches upon principles 
of holding civil control in the judicial system.

Finally, the author concluded that now there are only preconditions for its 
development as an effective instrument of the judicial power evolution.

Key words: judicial system, judicial power, judicial reform, civil control.


